

Приходской листок Патриаршего подворья
храма святителя Николая Мирликийского



У БОЛОМЕННОЙ СТОРОЖКИ

№ 85
ФЕВРАЛЬ
2013 г.

Читайте в номере



**ВОСПИТАНИЕ
ДЕТЕЙ
В ВЕРЕ**



**ТОПОНИМИКА
МОСКВЫ.
БУТЫРСКИЙ
ХУТОР**



ФОТОАЛЬБОМ

**25 ДЕКАБРЯ НАШЕМУ ХРАМУ
БЫЛА ПЕРЕДАНА ДЛЯ ПОСТОЯННОГО ПРЕБЫВАНИЯ
ЧАСТИЦА СВЯТЫХ МОЩЕЙ
СВТ. МАРТИНА МИЛОСТИВОГО, ЕПИСКОПА ТУРСКОГО**



Святителю отче Мартине, моли Бога о нас!

Новости



19 декабря, в день памяти свт. Николая Мирликийского Чудотворца, наш храм отметил свой престольный праздник. В этот день позднюю Божественную литургию в нашем храме возглавил благочинный храмов Всехсвятского благочиния города Москвы протоиерей Сергей Никитин, которому сослужил настоятель храма протоиерей Михаил Михайлов, а также его клирики иерей Димитрий Туркин, иерей Антоний Игнатъев и диакон Алексей Сорокин. По окончании славения Святителю отца благочинного приветствовал настоятель храма, выразив искреннюю благодарность отцу Сергию от лица клира и прихожан за совместную молитву. В ответ на приветствие настоятеля протоиерей Сергей Никитин обратился ко всем молящимся со словами поздравления, передав всем благословение Его Святейшества, а также управляющего Северным викариатством г. Москвы архиепископа Егорьевского Марка. Завершился праздник традиционным общим чаепитием во дворе храма.



25 декабря по благословию Его Святейшества Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла состоялась передача нашему храму частицы святых мощей святителя Мартина Милостивого, епископа Турского. Передача была осуществлена Всемирным христианским благотворительным фондом «Триумф сердца» в лице сопредседателя фонда Фёдора Морулёва, который прибыл к началу поздней Божественной литургии и торжественно передал святыню настоятелю храма протоиерею Михаилу Михайлову. По окончании богослужения перед святыми мощами был совершён молебен, а затем каждый прихожанин смог приложиться к святыне. Теперь частица мощей этого древнего христианского святого, жившего в IV веке и особенно почитаемого за его высокую духовную

Желающие иметь достойных детей
благоразумно поступят, если предварительно самих
себя сделают достойными родителями.

Свт. Филарет, митрополит Московский

жизнь и милосердие, будет постоянно пребывать в нашем храме. Надеемся, что святитель Мартин Милостивый, младший современник святителя Николая Мирликийского, станет ещё одним небесным покровителем нашего святого храма.



25 декабря в молодёжном клубе «Кинодрузья» (кинотеатр «Искра, улица Костякова, 10) состоялся просмотр кинофильма «Орда» (реж. А. Прошкин, 2012 г.), в котором повествуется о путешествии в Золотую Орду митрополита Московского Алексия в конце XIV века. По окончании фильма участники клуба смогли за чаем обменяться мнениями, впечатлениями, мыслями о фильме. Во встрече принял участие историк и краевед, доцент РГГУ, кандидат культурологии Александр Викторович Кургузов, который рассказал об эпохе монгольского ига на Руси. Гость предложил участникам взгляд историка-профессионала на историческую киноленту, помог им понять значение того времени для истории России, поразмышлял над тем, как в картине переданы образы исторических личностей.



26 декабря указами Его Святейшества клирики наших храмов протоиерей Орест Оршак и иерей Николай Фатеев были назначены настоятелями строящихся в нашем округе храмов. Отцу Оресту было поручено попечение о строительстве храма сщмч. Петра, митрополита Крутицкого, в Бескудникове (Дмитровское шоссе, 82), а отцу Николаю – храма праведного Алексия, пресвитера Московского, в Бескудникове (3-й Нижнелихоборский проезд). До момента завершения строительства этих храмов и начала там регулярных богослужений отец Орест и отец Николай одновременно с трудами по возведению новых храмов будут по-прежнему нести приходское послушание на наших приходах. Поздравляем дорогих батюшек с новыми ответственными назначениями и желаем им помощи Божией в многотрудном послушании настоятелей строящихся храмов.

27 декабря в нашем храме для удобства прихожан открылся общественный туалет, который будет открываться за час до начала богослужения и закрываться через час после окончания богослужения. Призываем всех прихожан с благодарностью и уважением отнестись к тем трудам, которые понесли люди, соорудившие туалет, а также к тем, кто регулярно проводит в нём уборку.

28 декабря в Храме Христа Спасителя под председательством Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла открылось Епархиальное собрание города Москвы, в котором приняли участие викарные архиереи города Москвы, благочинные, игумены и игуменьи столичных монастырей, а также все свободное от послушаний духовенство. От наших двух храмов в собрании приняли участие настоятель протоиерей Михаил Михайлов, протоиерей Орест Оршак, иерей Антоний Игнатъев, иерей Николай Фатеев, иерей Павел Миронов, диакон Сергей Правдолюбов, а также заведующие хозяйством – старосты О.А. Столбцова и И.А. Цокол.

30 декабря по благословению Его Святейшества Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла состоялась передача храму свт. Иннокентия, митрополита Московского, в Бескудникове (Дмитровское шоссе, 66) частицы святых мощей мученика Назария Медиоланского. Передача была осуществлена Всемирным христианским благотворительным фондом «Триумф сердца» в лице сопредседателя фонда Фёдора Морулёва, который прибыл к началу поздней Божественной литургии и торжественно передал святыню настоятелю храма протоиерею Михаилу Михайлову. По окончании богослужения перед святыми мощами был совершён молебен, а затем каждый прихожанин смог приложиться к святыне. Теперь частица мощей этого древнего

христианского святого, пострадавшего за Христа ещё в I веке во время гонений при римском императоре Нероне, будет постоянно пребывать в нашем храме. Надеемся, что мученик Назарий станет ещё одним небесным покровителем святого храма.

1 января отметил свой юбилей клирик нашего храма иерей Дмитрий Туркин, ему исполнилось 50 лет. В этот день отец Дмитрий совершил Божественную литургию, по окончании которой его от лица всего прихода поздравил настоятель храма протоиерей Михаил Михайлов. Желаем дорогому отцу Дмитрию помощи Божией в его служении и многочисленных трудах на благо нашего прихода. Многая лета!



7 января, в праздник Рождества Христова, в Храме Христа Спасителя Святейший Патриарх



Московский и всея Руси Кирилл рукоположил во иерея диакона храма свт. Николая у Соломенной сторожки Алексея Сорокина. Поздравляем отца Алексея и желаем ему долгих лет плодотворного служения Церкви Христовой. Аксиос!

14 января социальная служба храма свт. Николая у Соломенной сторожки (в лице ответственного за социальное служение Андрея Сергеевича Метёлкина) совместно с прихожанами и благотворителями храма (Дмитрием Барсуком и Инной Пономаревой) поздравила с прошедшими праздниками Рождества Христова и Новым годом воспитанников специальной (коррекционной) общеобразовательной школы-интерната VIII вида № 81.

Детям с 1-го по 9-й класс Дед Мороз и Снегурочка вручили сладкие подарки, а в хозслужбу интерната были отданы полезные и нужные вещи, переданные в храм для детей прихожанами и докупленные на пожертвованные деньги.

Сердечно благодарим всех принявших участие в подготовке и проведении настоящего праздника для детей!

Особенно хотелось бы поблагодарить прихожанку нашего храма, рабу Божию Елену, которая неоднократно и весомо помогала во всех акциях помощи школе-интернату № 81. Дай вам всем Бог многоя и благая лета!



27 января Воскресная школа посетила город Суздаль. Экскурсия проводилась по теме «Суздаль монастырский». Ребята посетили Суздальский кремль и относящиеся к кремлю три церкви у крепостных валов, монастырские ансамбли, ансамбль торговой площади и многое другое. Но особенно радостно было для детей кататься на ледянках с городских валов.

31 января состоялась очередная встреча молодёжного клуба «Кинодрузья». В кинотеатре «Искра» (ул. Костякова, 10) состоялась очередная встреча молодёжного клуба «Кинодрузья», организованного группой молодёжи

«ЕжеЧетверг». В этот раз участники смотрели фильм признанного классика мирового кино Робера Брессона «ПРИГОВОРЁННЫЙ К СМЕРТИ БЕЖАЛ, или Дух дышит, где хочет» (1956 г.) Робер Брессон – один из самых необычных и загадочных кинорежиссёров XX века. Будучи глубоко верующим христианином, Брессон в каждой своей картине так или иначе касается духовных вопросов. Неслучайно вторым названием просмотренного фильма служит цитата из Евангелия от Иоанна. Обсуждение после просмотра получилось удивительно содержательным и интересным. Каждый участник поделился своими личными впечатлениями и мыслями. Были затронуты самые разные вопросы – от религиозно-нравственных и морально-этических до проблем киноискусства, его приёмов и индивидуального почерка автора фильма. Священник Алексей Сорокин, один из организаторов клуба, поведал основные вехи биографии Робера Брессона, а также рассмотрел значение евангельской цитаты в названии фильма.

Благодарим всех участников и ждём всех 14 марта в 18.30 на следующую встречу!



Братья и сёстры!

Просим молитв о здравии старейшего прихожанина нашего храма Глеба Борисовича Удинцева, перенесшего второй инсульт. Глеб Борисович – ещё в отроческом возрасте посещал наш храм, был духовным чадом сщмч. Владимира Амбариумова. Глеб Борисович – ветеран Великой Отечественной войны, профессор-океанограф, член-корреспондент Российской академии наук – всю свою жизнь прожил в нашем районе «Соломенная сторожка» и до последнего времени всегда посещал наш храм и активно участвовал в его жизни: помогал развитию музея, проводил встречи с молодёжью. Желаем Глебу Борисовичу помощи Божией и укрепления телесных и душевных сил!

Главная тема



Воспитание детей в вере



Мы публикуем продолжение интервью с иереем Димитрием Туркиным (начало см. в № 84). В этой части беседы отец Димитрий даёт советы родителям, желающим воспитывать своих детей в православной вере.



– У человека всегда есть потребность в вере. И неправославные верят или в гороскоп, или в инопланетян, смотрят программы, где об этом подробно всё рассказывается, и пытаются ребёнку, которого один из членов семьи хочет воспитать в духе Православия, преподнести серьёзно информацию об инопланетянах, и говорить, что в Церкви обман, сказка. И негативно, бывает, реагируют, когда ребёнка пытаются вести в храм. Как в этом случае повести себя православному родителю?

– Вы же знаете, что жизнь – это борьба. С одной стороны, у верующих родителей есть желание создать ребёнку максимально благоприятные условия для восприятия и реализации веры. С другой – рано или поздно ребенок столкнётся с тем, что мир, в котором он живёт, в общем-то нехристианский. И ему, так или иначе, придётся

встретиться с неприятием его веры. Апостол Иоанн Богослов так об этом говорит: *Мы знаем, что мы от Бога и что весь мир лежит во зле* (1Ин. 5;19). Значит, надо принять это как некий промысл Божий, который ведёт именно вашего ребёнка по этому непростому, но спасительному пути. Тогда ваш ребёнок с самого раннего возраста будет учиться противостоять злу.

Только поймите правильно: надо научить бороться не против человека, который не принимает твою веру, а противостоять чуждым идеям и идеалам, мировоззрению. Через это формируется твёрдость исповедания веры, ибо вера, как и многое другое в человеке, приобретает крепость, убеждённость благодаря борьбе с противоположностью.

Другое дело, как правильно себя вести в общении с неверующими близкими. Ребёнок в своей семье может жить среди людей разного мировоззрения. Поэтому неправильно сделать семью ареной религиозной войны. К тому же опыт показывает, что споры на религиозные темы, как правило, не решают никаких вопросов, а сеют только раздор. Надо самим быть твёрдым как в точном исповедании своей веры, так и в христианских добродетелях, и подавать детям в этом добрый пример. Главное: ребёнок должен воспитываться в любви, в том числе это значит, что у вас с тем из семьи, кто не принимает твою веру, не должно быть ругани, вражды, озлобленности. Наоборот, ему нужно давать ещё больше любви, понимания и душевного тепла.

– Православных меньшинство в нашем обществе. Ребёнок с самых ранних лет сталкивается с тем, что люди неправославные ведут себя так, как не следует вести. Человек любит всё копировать, подражать, в нас это заложено. В семье насаждаются нравственные принципы веры, а ребёнок видит в коллективе сверстников, на улице другое и подражает дурному примеру. Как можно попробовать оградить? Или это невозможно?

– Само слово «оградить», наверное, не вполне подходит для той задачи, которую мы ставим. Оградить – это значит полностью защитить, избавить от искушений. На какое-то время, в самый ранний период жизни, это ещё исполнимо. А чем старше человек становится, тем он оказывается более открытым обществу, более самостоятельным,



и так или иначе должен делать свой собственный выбор.

Конечно, желательно с детства заложить основы нравственного поведения. Возможно, не для всех это исполнимо, но чтобы максимально избавить детей от дурных примеров, надо хотя бы до 3–4 лет держать их при себе. Надо стараться быть чаще со своим ребёнком, чтобы он как можно меньше видел то, чего не стоит видеть. Если мама всегда рядом, она всегда защитит, удержит, направит, объяснит.

Божия Матерь – высочайший пример посвящения Своей жизни Богу с самого детства. Пресвятая Богородица воспитывалась до трёх лет только в кругу своей семьи, не выходя на улицу, не общаясь с неблагочестивыми сверстниками, а потом, с трёх лет, пребывала в труде и молитве в храме Божиим. Но Её жизнь не может быть примером для буквального подражания. Она особо избранный Сосуд Божий, Её духовный мир для нас непостижим. Хотя Она росла, как и другие дети, и возрастала в добродетели, но изначально её жизнь была настолько высока, что в отношении наших детей это неприменимо.

Пока за своего ребёнка выбор делают родители, он, хотя и приобретает основы веры и нравственного поведения, не получает навыка самостоятельно делать правильный выбор. А ведь научить этому – самое главное в педагогике, в духовной и практической. Делать это, не оценивая всякие отрицательные примеры и искушения, невозможно. Нередко бывает, что родители, особенно одинокие мамы, стремясь оградить своё

чадо от всех опасностей, лишают его свободы. Конечно, свобода сопряжена с риском, но ведь только в свободе формируется личность.

Мир даёт нам разные образцы поведения, и, отталкиваясь от них, нам надо или соглашаться и принимать их, или отказываться от них и вести свою собственную линию. Ребёнку, у которого нет ещё твёрдых принципов и позиций в отношении жизненного выбора, конечно, это сложно. Поэтому родитель должен быть спутником в его духовной жизни достаточно долго, просто в разном возрасте в разной степени. Но становясь всё старше, ребёнок лишается постоянного нахождения рядом со своими родителями. Детский сад, потом школа, то есть сама жизнь, заставляет нас отпускать ребёнка в мир. И тогда надо уже исходить из совершенно других позиций. Если вначале мы пытаемся многое за него решать, то чем старше человек становится, тем в большей степени воспитательная деятельность становится только поддержкой в добре и сотрудничестве в делах. И надо уметь уже не только предложить выбор, но и оставить свободу для него, и успеть вовремя сформировать отношение к добру и злу, к добродетели и пороку.

Самое главное, что мы можем и должны сделать для спасения душ наших детей, – это помочь им в обретении истинной веры, поддержать их самостоятельные шаги в церкви, своей собственной христианской жизнью быть примером в их самостоятельной, ответственной, добродетельной жизни.

– У меня вопрос о просвещении детей в области половых отношений. Раньше это начиналось в школе, когда одноклассники что-то рассказывали, а сейчас это есть уже и в садике. Дети приносят оттуда пошлые шутки, рисунки. Должен ли родитель что-то ребёнку рассказывать, ведь ребёнок с этим обязательно столкнется, самое позднее, в младших классах школы? Я не представляю, что тут делать. Лично мне хотелось бы эту информацию вообще отодвинуть чуть ли не до брака.

– Ваши побуждения понятны, но на практике неисполнимы. Хотя я тоже считаю, что в половом просвещении главным принципом является не опережать время взросления детей. Однако ребёнок с раннего возраста живёт и воспитывается не на необитаемом острове, а среди людей и уже видит и слышит не только пошлости сверстников, но наблюдает проявления сексуального поведения взрослых и прекрасно понимает, что мужчина отличается от женщины.

С какого-то возраста (какого – решают сами родители), можно объяснить происхождение человека. Большинство детей интересуются, откуда они появились. Задача родителей – дать ответ спокойный, целомудренный, достаточный (т.е. не абсолютно откровенный) ответ на обоснованный интерес ребёнка. Дети, впрочем, итак узнают, что



новое, поэтому на произношение их самим ребёнком или другими взрослыми лучше отвечать спокойно и отрицательно. Надо дать понять, что вам эти слова неприятны и что произносить их грешно. Подрастающий ребёнок, произнося нецензурные слова, может уже выражать дерзость, неповиновение. На это надо реагировать более строго, показывая своё жесткое неприятие подобных выражений.

К сожалению, есть другая сторона проблемы: в некоторых семьях родители или другие взрослые сами

их не аист принёс и не в капусте нашли, а что они от мамы родились. Для начала ребёнку этого знания бывает достаточно. Сначала довольствуется фактом. Дело в том, что дети по природе очень доверяют своим родителям, поэтому не требуется многих слов, чтобы удовлетворить их первый интерес.

С возрастом, конечно, появляются другие вопросы. Растущий пытливый ум требует ответа: Почему? Каким образом? Думается, что не дело родителей откровенно рассказывать о подробностях отношения полов. Для детального объяснения функций организма человека можно иметь дома книги уровня детской энциклопедии, предназначенные именно для школьников. Сейчас есть достаточно популярной литературы для детей, где, например, можно увидеть изображение как располагается дитя в утробе матери. Правда, и тут надо проявить бдительность. Вам может случайно попасться книга нецеломудренного содержания, хотя вроде и предназначенная для детей. Внимательно просмотрите книгу до её приобретения. Не забывайте, что в мире есть силы, ненавидящие чистоту, целомудрие, но стремящиеся развратить всё чистое, что у нас есть, особенно наших детей.

– А как уменьшить шок ребёнка от столкновения с новыми шутками, непотребными словами?

– Шок возникает, потому что сами нецензурные выражения несут в себе агрессию. Но его можно уменьшить тем, что не ругать ребёнка за то, что он случайно услышал и повторил. В маленьком ребёнке эти слова производят интерес как всё

сквернословят. А ведь в первую очередь ребёнок воспитывается тем, что слышит дома. Не только собственно нецензурные слова, но другие ругательства, крик, скандалы, несправедливость – всё это ранит психику ребёнка. Главное: родители сами должны быть на высоте положения.

Ваши опасения понятны, однако нужно помнить, что все, воспитавшие детей, так или иначе сталкивались с этой проблемой. И все дети, ставшие добросовестными христианами, прошли через это и, несмотря на полученный шок, всё-таки сумели справиться с этой проблемой.

– Как Вам кажется, по каким параметрам стоит выбирать школу? Либо в ближайшую отдавать, либо чтобы моральный климат был приемлемый?

– Понятно, что лучше подальше, но получше. Это зависит от ваших возможностей. Школы бывают разные: как светские, так и церковные. В общем случае православная гимназия лучше светской



школы, но при конкретном выборе нередко приходится отдавать предпочтение государственной школе.

Надо понимать, что церковные школы, православные гимназии – это ещё не панацея от всех бед. Там примерно те же самые дети, что и в обычных школах. Может быть, чуть-чуть более вежливые, более послушные. А так по естеству те же самые: ручки, ножки, и грешки детские – те же самые. Там может быть, к сожалению, и сквернословие, хотя наказывается строго, но это не значит, что его совсем нет. Уровень преподавания тоже не всегда может быть очень высокий, хотя в целом православные школы ориентированы на повышенный статус в образовании. Просто они сталкиваются с проблемой недостатка преподавателей или материальных средств. Кроме того, православных гимназий просто мало, всех православных детей в них выучить невозможно: мест не хватает.

На мой взгляд, если выбирать между церковной школой вообще и хорошей светской школой, где директор создаёт благоприятную для воспитания атмосферу, специально для этого формирует учительский коллектив, где достаточно строгости, где есть такой элемент, как школьная форма, то негрешно будет выбрать её. Но если в школе всё разболтано, много псевдосвободы, естественно, там легче прививаются страсти и грехи.

– А когда маленький человек подрастает и его уже больше интересует общение с друзьями, чем с родителями, но родитель вдруг замечает, что компания не совсем подходящая. Стоит ли ему пытаться как-то повлиять на круг общения? Человек может быть уже и совершеннолетним, но он всё равно остаётся ребёнком для родителей.

– Эти дети, о которых мы говорим, это уже не совсем дети, и к ним с такими требованиями нельзя подходить. Если вы прямо скажете: «Мне не нравится твоя подруга...», или: «Мне не

нравится твоя компания...», то рискуете получить в ответ: «Мне в тебе тоже много чего не нравится...», – повзрослевший ребёнок может сказать так, и иногда будет прав. На этой почве можно получить с ним серьёзный конфликт, если непременно настаивать на своём мнении.

Если уже человек вырос и ему уже 14–17, а тем более 20 лет, нужно действовать иначе. В лучшем случае, когда у вас сохранились со своим сыном или дочерью доверительные отношения, вы можете высказать свой взгляд на ситуацию, причём желательно связанный с личным опытом. Надо делать это крайне аккуратно, чтобы не потерять с ними контакт и возможность в дальнейшем

воздействовать на них. Надо научиться ценить в своём повзрослевшем ребёнке личность, что предполагает уважение и понимание его чувств. Как мы действуем в отношении взрослых людей? Мы же не говорим, допустим, своему другу: «Ты не должен общаться с этим...?» Мы понимаем, что это невежливо и неестественно. Нужно стараться на том же уровне достойных и уважительных отношений общаться с собственными детьми.

Кроме всего, слово «ребёнок» уже в принципе не подходит к определению достаточно взрослого человека. Иногда я слышу на Исповеди: «Мой ребёнок...», и

спрашиваю: «А сколько лет вашему ребёнку?», и получаю ответ: «20 лет». Приходится объяснять, что: «Ребёнок ваш вырос и давно уже стал взрослым человеком, а вы всё никак не можете это понять и принять». Такое несоответствие слова с реальностью порождает внутренний конфликт, который может влиять на семейные отношения.



Беседовала Наталья Пронько

Житие святителя Мартина Милостивого, епископа Турского

Святитель Мартин Турский, или Мартин Милостивый (316–25 октября 397), – один из самых почитаемых во Франции святых, отличавшийся милостивым сердцем и великой жалостью к нищим.

Святитель Мартин родился в Паннонии в семье язычников. В то время христианская вера повсюду быстро и открыто распространялась в пределах Римской империи. И отрок, познакомившись с верующими, на десятом году жизни против желания своих родителей сделался оглашенным. Он не обучался наукам, довольствуясь лишь одним учением Христовым. Будучи двенадцати лет, он возымел благочестивое желание сделаться отшельником, подражая подвижнической жизни святого Антония Великого. Отец Мартина был крайне недоволен благочестивыми наклонностями сына, и когда Мартин достиг пятнадцатилетнего возраста, заключил его в цепи и силою принудил принять военную присягу. Мартин сделался конным офицером и приобрёл большое доверие со стороны начальников.

Святой всецело отдавался делам милосердия христианского. Оставляя у себя из своего жалованья лишь столько, сколько требовалось для пропитания и во всём себе отказывая, он на остальные средства помогал несчастным, одевал нагих, кормил бедных и творил другие дела милости. Однажды, проходя через ворота города, он встретил полуобнажённого нищего, почти совсем заочневшего от

жестокой стужи, мимо которого все проходили, не подавая милостыни. Святой сокрушался, видя это. Пред тем он роздал все свои деньги и не имел, что подать. Наконец, он снял с себя одежду, разрезал её ножом и отдал нищему одну половину, а другой прикрыл свою наготу. Над святым многие смеялись, видя, как он одет. Ночью, страдая от холода, во сне он увидел Самого Господа, облечённого в половину его одежды: ту, которую он отдал

нищему; Господь говорил Ангелам, показывая это рубище: «Мартин ещё до своего крещения одел Меня этой одеждой, и Я одену его в славу, а по смерти призову его в Мое Царство».

Обрадованный столь дивным, утешительным видением, юноша проснулся. После сего Мартин немедленно принял святое крещение, имея восемнадцать лет от роду. Он стал ещё ревностнее стремиться оставить военную службу, которая была ему чужда и не согласовалась с его заветным желанием уединённой, подвижнической жизни. Однако ему пришлось отка-

заться от немедленного исполнения своего желания.

Когда представилась возможность оставить армию, Мартин отправился к знаменитому святостью жизни и христианской православной образованностью Иларию, епископу города Пуатье, чтобы отдать себя под его духовное руко-



водство. Иларий принял юношу с сердечной любовью и после непродолжительного испытания его характера хотел посвятить его во диакона; но Мартин, по глубокому смирению своему, отказался от этого сана, и его можно было уговорить только принять более скромную, хотя и более тяжёлую, должность закладчика – чтеца особых молитв над бесноватыми.

Мартин беспокоился при мысли, что родители его ещё язычники, и, вследствие видения во сне, он отправился на родину для обращения их ко Христу. По пути он попал в руки разбойника. Между ними началась беседа, во время коей Мартин произвёл такое впечатление на разбойника, что тот устыдился своей злодейской, позорной жизни. После сего он стал вести благочестивую жизнь и впоследствии подвизался в иноческом образе в Галльском монастыре святого Мартина. Достигнув родного дома, Мартин застал родителей живыми. Отец его отнёсся к нему весьма недружелюбно и остался непреклонным к его проповеди. Но мать его склонилась на его убеждения и была просвещена светом Евангелия. Однако на родине проповедь святого не имела большого успеха. Его изгнали из страны, так как он обличал арианскую ересь, получившую широкое распространение.

Тогда святой решил сделаться отшельником на уединённом скалистом острове, который был совершенно безлюдным, так как был весь переполнен ядовитыми змеями. Промысл Божий чудесным образом охранял святого подвижника, и он не терпел от змей никакого вреда.

После Мартин удалился в пустыню Лигуже, что вблизи Пуатье, где вскоре вокруг него возник небольшой монастырь, ставший вскоре знаменитым рассадником иночества в стране. Мартин распространял традиции восточного, египетского

монашества, во всём следуя преподобному Антонию.

Вскоре за великие чудотворения о Мартине разнеслась слава как о святом и дивном апостольском муже, облачённом силою свыше.

Все знали глубокое смирение Мартина, которое раньше побуждало его настойчиво отказываться от принятия пресвитерского или даже дьяконского сана. Тогда решили прибегнуть к хитрости и силе. Один гражданин просил прийти и помолиться за его больную жену. Святой пошёл; но тут его окружил многочисленный народ и силою привёл в город и храм и провозгласил его епископом.

Возведённый на святительскую кафедру, святой Мартин нисколько не переменился, по-прежнему был для всех образцом глубокого смирения, довольствовался простой одеждой и самой скудной пищей и большую часть времени посвящал иноческим подвигам, удаляясь от мира и стремясь к безмолвию. Недалеко от города он избрал себе дикое, уединённое место для своих иноческих подвигов. Здесь святой Мартин построил деревянную келью. Возле него стали селиться также и другие подвижники благочестия, искавшие пустынной жизни. Образовалась новая иноческая обитель. Она называлась монастырём Мартина, а также большим монастырём и впоследствии

Мармутье. Иноки сей обители приняли устав Мартина и подвизались в подвигах поста и молитвы под его опытным руководством. Братия ничего не имели собственного; всё у них было общее. Не позволялось ничего ни покупать, ни продавать, и из рукоделий представлялось лишь молодым инокам переписывание рукописей Божественных и душеполезных книг; старшие же исключительно упражнялись в молитве. Братия



«Святой Мартин делится плащом с нищим»,
картина Эль Греко



Церковь в Канде, где почил святой Мартин

жили в безусловном послушании и по большей части в безмолвии. Из сей обители вышло немало епископов, много потрудившихся в деле распространения христианского просвещения среди язычников.

Сам святой Мартин ревностно трудился над обращением язычников и ниспроверг идолопоклонство в большей части Галлии. Евангельская проповедь святого Мартина имела такой большой успех, что сопровождалась нередко знаменами и чудесами, которые совершал святой силой Христовой воочию всех неверных. По его молитвам Господь исцелял больных, воскрешал мёртвых, разрушал языческие капища.

Подвиги милосердия и любви христианской к несчастным и убогим были неисчислимы в святом Мартине, за что он и стяжал себе наименование «Милостивого». Однажды в зимние месяцы по дороге в церковь он встретил полунагого нищего, который стал просить у него себе одежды. Святой тайно скинул с себя из-под верхней одежды тунику и отдал её бедному.

Кротость, которой отличался Мартин, заставляла даже язычников любить его. Мартин никого не осуждал, никому не воздавал злом на зло. При всех оскорблениях он был столь терпелив, что безнаказанно иногда был оскорбляем от низших членов своего духовенства: он никогда не низлагал их за причиняемые ему скорби и не лишал их своей любви. Никто не видел его никогда гневным, или расстроенным, или смеющимся. Он всегда был одним и тем же, нося на своем лице нечто вроде небесной радости.

К концу своей жизни Мартин, услышав, что между духовенством в округе Канде возникла ожесточённая распря, поспешил туда, чтобы восстановить примирение между ссорившимися клириками. Созвав своих иноков, он предсказал им о приближении своей кончины и отправился в путь, напутствуемый их слезами и воплями. Восстановив мир в Канде, святой подвергся там жестокой горячке и, чувствуя наступление своей кончины, приказал своим ученикам положить себя на пол в саване и пепле, потому что так, по его словам, должны умирать христиане.

Две тысячи иноков и хор девственниц сопровождали тело его в Тур, где он, при великом стечении народа, и был предан торжественному погребению. По блаженной кончине своего великого угодника и чудотворца, Бог сподобил его нетления тела, и при гробе его совершались великие и многочисленные чудеса.

Местные жители хотели похоронить его у себя, однако жители Тура похитили тело, выставив окно храма, и отправились с ним восвояси вверх по течению на лодках. По преданию, несмотря на осеннюю пору, по пути их следования расцветали цветы и пели птицы.

О размахе деятельности святого говорит то, что на его похороны собралось около двух тысяч монахов (в то время как в самом Мармутье число братии не превышало 80 человек).

Части мощей святого разнесены были впоследствии по разным церквам. Протестанты в 1562 году разграбили его гробницу и сожгли мощи его в Туре. Оставшиеся части мощей были положены и донныне хранятся в кафедральном соборе Тура.

Память святого Мартина празднуется 12/25 октября.

По материалам сайта <http://www.miloserdie.ru>

История района



Топонимика Москвы.

Бутырский хутор



Александр Кургузов

Топонимика – это наука, которая изучает происхождение географических названий, их смысловую составляющую. Также топонимика отслеживает развитие названия по времени, его написание и правильное произношение.

Интересно, что топонимика подразделяется на виды, которые изучают определённые виды названий. Так, названия населённых мест относятся к ойконимам, городов – к астионимам, улиц – к годонимам, площадей – к агоронимам и т.д.

Мы начнём долгий рассказ о топонимах Москвы с истории окрестностей нашего храма.

Древнейшим, отмеченным в исторических источниках именем той территории, которая сегодня разделена между Бутырским, Тимирязевским, Савеловским, Дмитровским и Петровско-Разумовским районами, было «Бутырский хутор».

В старину «бутырками» называли небольшие селения, отделённые от города лесом или полем.

Таким селением, отделённым от Москвы широким полем, Бутырский хутор оставался вплоть до XVIII века. А первое упоминание о Бутырках относится к XIV веку, ко временам Ивана I Даниловича, прозванного Калитой. В XVI веке это уже поселение крестьян и ремесленников. Через нынешнюю Бутырскую улицу проходил древний путь в город Дмитров. Здесь находилась пригородная деревня Бутырка (Бутыркино), принадлежавшая боярину Никите Романовичу Захарьину, деду Михаила, первого царя из рода Романовых. В 1623–1624 годах она перешла к его сыну, боярину Ивану Романову. В то время Бутырка насчитывала всего два крестьянских двора, к 1647–1648 годам число дворов перевалило за десять. Здесь была выстроена деревянная церковь Рождества Богородицы, и деревня стала называться село Рождествено на Дмитровской дороге.

Старинная летопись за 1647 год сообщает: «В селе – пашенных крестьян 12 дворов, людей 31 человек; промышленных, работных и бобыльских дворов 67, людей 120 человек». В 1667 году село Бутыркино было отдано «под селитьбу» солдатам Бутырского полка, старейшего на Руси.

В конце XVII века Бутырским солдатским полком командовал любимец Петра I, генерал и контрадмирал Патрик Гордон, шотландец на русской службе. Полк участвовал в Чигиринских, Крымских и Азовских походах, сражался под Полтавой в 1709 году. В мирное время воины-бутырцы разводили огороды, занимались различными ремёслами; будучи освобождены от торговых пошлин, держали лавки. Древние Бутырки помнят и самого Петра, жившего здесь в декабре 1704 года в ожидании пленных шведов перед своим триумфальным въездом в Москву. Триумф устраивался в честь взятия Дерпта, Нарвы, Иван-города. В 1682–1684 годах на месте крохотной деревянной церковки в Бутырской слободе был возведён величественный собор Рождества Богородицы.

Этот ценный архитектурно-исторический памятник не сохранился, и в наши дни о нём напоминает лишь остаток шатровой колокольни, стоящий на проезжей части Бутырской улицы. В 1742 году город



Церковь Рождества Пресвятой Богородицы в Бутырской слободе. Фото 1920-х годов

вплотную придвинулся к Бутырской солдатской слободе. У начала Бутырской улицы проходил Камер-Коллежский вал с заставой, также именовавшийся Бутырской. Вскоре полк был переведён в Смоленск, а в 1767 году военное ведомство передало слободу в ведение полиции. Сенат включил Бутырскую слободу в состав города, причислив к 5-й Сущёвской части и разбив на два квартала. Были поставлены будки для караульных, присылаемых с обывательских дворов. К 1808 году слобода располагалась на 807

гектарах земли, принадлежавшей церкви. Домов насчитывалось 134. Отсюда же, из бутырских прудов, вытекала река Неглинная. После окончания Отечественной войны 1812 года слобода превратилась в модную среди московской знати дачную местность.

Здесь располагались дачи Н.И. Бестужева, Д.Ф. Репниной, князя Долгорукова. В 1823 году за Бутырской слободой была основана учебно-опытная база Московского высшего зоотехнического института «Бутырский хутор». После открытия в 1865 году Петровской земледельческой и лесной академии (ныне Сельскохозяйственная академия им. К.А. Тимирязева) оживилось дачное строительство, а движение настолько возросло, что в 1886 году городские власти пустили от Бутырской заставы до академии паровую трамвай. В первые годы перед паровичком скакал на лошади мальчишка-форейтор, трубивший в рожок. В 1899 году к Бутыркам подошла линия первого московского электрического трамвая. К этому же году был построен Савеловский вокзал. В 1914 году кондуктором на этом маршруте работал писатель К. Паустовский.

В 1920-х годах на землях Бутырского хутора был организован первый в РСФСР совхоз. 22 октября 1921 года на Бутырском хуторе произошло событие, пышно названное официальной советской историографией испытанием электроплуга. На самом деле имел место обычный показушный номер, которыми славилась коммунистическая идеология. Тем не менее случившееся спустя несколько десятилетий отметили двумя памятниками. Спустя много лет



Большая Бутырская улица. Фото 1900-х годов

власти решили увековечить «исторический» эпизод, и 5 ноября 1968 года на ул. Руставели (бывшем Бутырском хуторе) был установлен памятник вождю. Почему обошли авторов плуга, непонятно. Да и само событие отметили как-то странно – поставили памятник, к событию непосредственного отношения не имеющий, а лишь зафиксировавший пребывание в данном месте В.И. Ленина. И, словно спохватившись, спустя 20 лет, летом 1988 году рядом установили гранитную композицию, напоминающую борозду. И опять ни полслова об инженерах. Но место, наверное, оказалось несчастливим, потому что бесславная судьба выпала и на долю мемориала. При «демократах» памятник Ленину снесли, оставив лишь пьедестал. Ведь фигура была выполнена из ковanej меди, а в Прибалтике хорошо платят за такие вещи. От «борозды» остался непонятный гранитный куб, разрисованный «граффитчиками», который торчит на высокой площадке, вызывая множество недоуменных вопросов.

После Великой Отечественной войны 1941–1945 годов на территории Бутырского хутора началось массовое строительство 3–5-этажных жилых зданий в комплексе с объектами промышленности, торговли и культуры. На месте бывших проездов Бутырского хутора возникли новые современные улицы: Гончарова (это название улица получила в 1958 г.), Добролюбова (1958 г.), Руставели (1958 г.), Фонвизина (1958 г.), Яблочкова (1958 г.), Милашенкова (1964 г.). Строительство современных домов началось в 1970-х годах.

Фоторепортаж

Рождество Христово. 7 января 2013 года



Крещение Господне. 19 января 2013 года



ПОЭЗИЯ

Елена Буланцова-Турсунова

Воины России

Памяти ветеранов Великой Отечественной войны
и всех защитников Отечества посвящается

Уходят воины на Небо,
Туда, откуда и пришли.
Забыты подвиги как небывль.
Другие «ценности» «взошли»;
А «терние» сильнее «глушит»,
И рать всё меньше и слабей;
И молодёжь уже не служит
Великой Родине своей.
Но есть ещё, крепка «Защита»:
Святой Георгий на коне,
Архангел Михаил со свитой,
Димитрий там в своей броне,
И БОГ, и ВЕРА, и МОЛИТВА,
ПОКРОВ ПРЕЧИСТОЙ над страной...
Ничто на Небе НЕ ЗАБЫТО,
И ВПЕРЕДИ ПОСЛЕДНИЙ БОЙ!



01.02.2013 г.

Николай Гумилев Георгий Победоносец

Идущие с песней в бой,
Без страха – в свинцовый дождь.
Вас Георгий ведёт святой –
Крылатый и мудрый вождь.
Пылающий меч разит
Средь ужаса и огня.
И звонок топот копыт
Его снегового коня...
Он тоже песню поёт –
В ней слава и торжество.
И те, кто в битве падёт,
Услышат песню его.
Услышат в последний час
Громовый голос побед.
Зрачками тускнеющих глаз
Блеснёт немеркнущий свет!



Приходской листок Патриаршего
подворья храма святителя Николая
Мирликийского у Соломенной сторожки.
Выходит один раз в месяц. Тираж 900 экз.
Подписано в печать 26.02.13.
Отпечатано в типографии ИП Пушкарев С. В.
Распространяется бесплатно.

© Храм святителя Николая Мирликийского у Соломенной сторожки

Председатель редакционного совета
протоиерей Михаил Михайлов
Редактор *Е. Ю. Пятаева*
Дизайнеры-верстальщики: *И. Н. Серпова,*
М. Л. Котляревский
Корректор *Н. П. Воронина*
В подготовке выпуска участвовали:
иерей Алексей Сорокин, В. Аникеева,
Ю. Титкова, Н. Пронько

Адрес редакции:
127434, Москва, Ивановская ул., дом 3
(ст. метро «Тимирязевская», парк «Дубки»)
Тел. (499) 977-99-31
E-mail: infos@agios-nicolos.ru
Адрес в Интернете: www.agios-nicolos.ru

При перепечатке ссылка на листок обязательна.